

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя труда

Издается
1. XI. 1931 г.Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 51 (6801)

ЧЕТВЕРГ, 26 апреля 1990 года.

Цена 3 коп.

Наше интервью**В ДОБРЫЙ ПУТЬ!**

23 апреля с. г. первый секретарь райкома КПСС т. Шагиев М. Х., председатель исполнкома районного совета т. Казакбаев Ф. М., директор совхоза «Талалыкский» т. Салаватов А. С.—делегаты 40 Башкирской областной партийной конференции и кандидат в члены контрольно-ревизионной комиссии, директор совхоза «Маканская» т. Малимова А. Н. выехали в столицу нашей республики—г. Уфу, где 25 апреля начинает свою работу республиканский форум коммунистов.

Наш корреспондент встретился накануне отъезда с ними и попросил ответить на некоторые вопросы.

— Александр Николаевич, с какими мыслями вы езжаете на областную партийную конференцию?

Наша конференция проходит в очень сложный, переломный момент перестройки. Напряжение в массах напысочайшее. Поэтому, выезжая на форум коммунистов Башкирии, хотелось, чтобы партия сохранила боеспособность, не теряла позиций, была тесно связана с именем В. И. Ленина. Хотим мы этого признать или нет, но сегодня на деле партапарат, бло-

рократия являются сдерживающим фактором в перестроичном процессе. В связи с этим мне не безразлично, какое руководство, какие лидеры придут к партийной власти. Очень хочу, чтобы партия была выразителем чаяний народа, а не ашираты.

Вместе с тем я ратую за справедливое отношение к сельскому труженику. До каких пор мы будем жить по остаточному принципу? Взять, к примеру, экономику, культуру, быт — везде нам нужно латать дыры. Поэтому партия должна быть выразителем интересов не только рабочего класса, но и всех слоев населения. Ниче бует конфронтация.

Фатих Мухамедьялович, что Вы ждете от 40 Башкирской областной конференции?

Во-первых, хочу, чтобы в бюро областного комитета КПСС прошли люди высокой нравственной чистоты, компетентные и способные решать сложные задачи в период перестройки, которые бы имели авторитет у коммунистов.

Во-вторых, хотелось бы, чтобы руководители областного звена, наконец-то, повернулись к проблемам села.

И в третьих, помыслы

всей нашей делегации — это обеспечение дальнейшего жизнеутверждения постановления бюро обкома КПСС по развитию строительной базы Хайбуллинского района. Очень хотелось бы, чтобы этот документ не остался в архиве, а работал на наш район.

Амирхан Сайфуллович, с каким настроением Вы выезжаете в г. Уфу?

Меня, например, очень взбодрили последние два дня — идет хороший дождь. А это значит, что есть шанс получить урожай. Ведь в других регионах климатические условия не очень обнадеживают. Вообще, у меня настроение хорошее. Настроен на борьбу за отставание авторитета партии, за то, чтобы в выборные партийные органы вошли люди знающие дело, принципиальные, деловые, чтобы они не оставили в забвении постановление обкома КПСС по развитию нашего района.

На СНИМКЕ (слева) делегаты 40 Башкирской областной партийной конференции — А. С. Салаватов, М. Х. Шагиев, Ф. М. Казакбаев и кандидат в члены контрольно-ревизионной комиссии областной парторганизации А. Н. Малимов.

Фото М. КУСЯКОВА.

**В исполнение
райсовета**

**Реформу —
в жизнь**

Исполнком райсовета народных депутатов принял решение «О неотложных мерах по подготовке и проведению реформы пенсионного обеспечения».

В целях осуществления неотложных мер по подготовке и проведению пенсионной реформы и во исполнение постановления Совета Министров Башкирской АССР от 22 февраля 1990 года № 44, говорится в решении, принять необходимые меры по: созданию нормальных условий работы и приема населения в отдельах социального обеспечения и гостиниц; руководителям предприятий, учреждений, организаций, колхозов и совхозов — приведению в порядок архивов, выделив в этих целях отдельные помещения.

Назначить руководителями конкретных лиц, возложив на них ответственность за состояние делопроизводства, сохранность документов и своевременное исполнение запросов граждан, отдела социального обеспечения, предприятий, учреждений, организаций, колхозов и совхозов.

Провести семинар с ответственными лицами по подготовке документов предприятий, учреждений, организаций, колхозов и совхозов по пенсионным вопросам привлекаемых к проведению пенсионной реформы.

Руководителям предприятий, учреждений, организаций, колхозов и совхозов предстоит обеспечить оперативную выдачу документов, необходимых для назначения и перерасчета пенсий.

Рекомендовано предприятиям, учреждениям, организациям по согласованию с отделом социального обеспечения направлять в период проведения пенсионной реформы своих работников с сохранением им средней заработной платы для участия в работе по перерасчету пенсий ветеранам труда этих предприятий, учреждений, колхозов и совхозов.

Редакции газеты «Знамя труда» совместно с отделом социального обеспечения предложено развернуть широкую пропаганду законодательства о пенсионной реформе.

НАДОЕНО МОЛОКА**В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ**

на 25 апреля

Наименование хозяйства	С начала месяца	Средний уход от каждой коровы (кг)		
		1989 г. + 1989 г.)	за 24 апреля	1989 г. + 1989 г.)
Колхозы:				
«Сакмар»	212	+ 40	8,6	+ 1,4
«Красное знамя»	196	- 24	8,2	- 1,6
«Новый путь» имени Фрунзе	186	- 14	7,4	- 1
«Кр. доброволец»	183	- 1	7,3	- 0,6
имени Салавата	177	- 3	8,0	+ 0,2
имени Калинина	173	+ 3	6,9	- 0,3
имени Ленина	151	- 34	6,0	- 1,9
СОВХОЗЫ:	147	- 5	6,2	- 0,5
«Матраевский»	207	- 5	8,5	- 1,3
«Талалыкский»	192	- 14	8,1	- 0,5
«Степной»	183	- 19	7,6	- 1,1
«Хайбуллинский»	178	- 21	7,3	- 1,1
«Маканский»	177	- 11	7,6	- 0,4
«Акъярский»	160	- 25	6,7	- 1,2
«Бузанлыкский»	146	+ 2	6,3	-
По району:	183	- 8	7,5	- 0,5

Как свидетельствует вышеупомянутая сводка диспетчерской службы АПКО значительной прибавки молока добиваются в тех хозяйствах, где должным образом организованы уход за животными и кормление. На 40 килограммов молока и больше, чем за этот же период прошлого года, надолго животноводы колхоза «Сакмар». Вместе с тем, большое

отставание допускают в колхозах имени Калинина, «Красное знамя», «Новый путь», совхозах «Акъярский», «Степной», «Хайбуллинский», «Талалыкский», «Маканский».

Наступили решающие дни завершающего этапа зимовки общественного скота. Поэтому, как никогда, важно не снизить продуктивность коров,

Идет двухмесячник

НАСЕЛЕНИЕ Ново-Зирганского сельского Совета активно участвует в двухмесячнике по благоустройству и санитарной очистке деревень. В эти дни все заняты уборкой своих дворов, будет организована вывозка мусора.

Для благоустройства населенных пунктов заранее подготовили строительные материалы, местным инителям уже реализовано 20 кубометров штакетника.

В текущем году будем отмечать 60-летие образования колхоза, планируется проведение в деревне Ильчево праздника «Здравствуйте, однослагие». Эти мероприятия намечены на 16—17 июня. Естественно, к ним надо готовиться должным образом, привести в надлежащий вид дво-

ры, улицы, деревни в целом.

Заключили договор с кооператорами — художниками на строительство в Ильчево обелиска павшим воинам в 1941—1945 годах, намечается

засыпка гравием одной из улиц этой деревни.

Жители и Новозирганы, и Ильчево просят построить летний водопровод, но пока такой возможности не имеем.

Прибликается большой праздник — 45-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. В связи с этой знаменательной датой в селе Новый Зирган

будет заложен сад.

Хочется видеть оба населенного пункта сельсовета утопающими в зелени. В прошлом году организовано привезли саженцы, народ занимался озеленением своих дво-

ров, однако, этого пока недостаточно. Каждый год возникают трудности с приобретением посадочного материала, особенно саженцев фруктовых деревьев и кустарников. Мне кажется, не плохо было бы, если в районе действовал хотя бы небольшой питомник.

А. КУСЯКОВ, председатель исполнкома Новозирганского сельсовета.

Строителей, принять активное участие на собрании.

Просьба к избирателям, проживающим на улицах Пионерской и

Пионерского избирательного округа № 15 с. Акъяр по выборам народных депутатов районного Совета

27 апреля в 20:00 часов в актовом зале АСШ № 2 состоится собрание избирателей избирательного округа № 15 по выборам в районный Совет

народных депутатов по выдвижению кандидатов в народные депутаты.

Просьба к избирателям, проживающим на улицах Пионерской и

Пионерской, принять активное участие на собрании.

Районная избирательная комиссия.

Пионерского избирательного округа № 15 с. Акъяр по выборам народных депутатов районного Совета

27 апреля в 20:00 часов в актовом зале АСШ № 2 состоится собрание избирателей избирательного округа № 15 по выборам в районный Совет

народных депутатов по выдвижению кандидатов в народные депутаты.

Просьба к избирателям, проживающим на улицах Пионерской и

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

На недавнем партийном собрании в колхозе «Красный доброволец» коммунисты обсудили свои задачи в связи с итогами XXXVI районной партконференции, рассмотрен также и проект Устава КПСС. Но особую заинтересованность вызвала информация главного агронома В. Г. Каримова, главного инженера А. З. Билаева, руководителей арендных звеньев по подготовке и проведению предстоящей весенне-полевой кампании. Коммунисты высказывали обоснованное беспокойство по поводу нехватки техники, агрегатов. Не может партийная организация в своей деятельности стороной обходить хозяйственные проблемы. Коллективное обсуждение вопросов, поиск и нахождение путей улучшения дел в хозяйстве — одно из главных направлений в работе партийной организации. «Нельзя нам повысить эффективность колхозного производства», — говорят В. Г. Каримов, — без решения, казалось бы,

мелочных вопросов. Допустим, сигнализация на сеяльных агрегатах и то требует серьезного отношения».

Коммунист Ф. Г. Абубакиров считает, что партийному бюро следовало бы повернуться лицом к организации социалистического соревнования. Освободив его от формализма, можно достичь в этом деле заметного улучшения. Немаловажное значение имеет также борьба за экономию

ОБЕСПОКОЕНЫ

средств и материалов. Застрельщиками в этом деле должны выступать, прежде всего, коммунисты.

Звеньевому С. Игнатьев предлагают всемерно развивать аренду. За звеньями следует закрепить пастбищные угодия и результаты в животноводстве изменятся.

Таковы лишь некоторые штрихи с партийного собрания колхоза. Чувствуется обеспокоенность всех за общее дело.

Д. РЫВАКОВ,
инструктор райкома
КПСС.

Нелицеприятный разговор

Многолюдно в клубе гребной ямы. «Еще осенью прошлого года районная санэпидемстанция нас предупредила, что в случае неустранения недостатков, наш садик закроют», — сказала Валентина Ивановна, заканчивая свое выступление.

Много жалоб, касающихся срыва регулярной доставки детей на автобусе в Бузавлыкскую среднюю школу.

Практически ничего не делается для улучшения условий труда животноводов. Бытовка для них вообще не оборудована. Дояркам и скотникам негде даже и погреться, тогда как для полноценной трудовой деятельности необходимы, как минимум, душ, красный уголок, буфет. Пока не нет даже ограждений вокруг животноводческих ферм и туалета. За всю зимовку всего один раз была организована выездная торговля товарами повседневного спроса для животноводов Хворостянской фермы. Очень жаль, что не был приглашен на собрание директор Татыр-Узякского ХТП т. Шипакин.

Много было упреков со стороны механизаторов относительно обеспечения спецодеждой. «Кроме рукавиц, мы круглый год ничего не получили», — говорит И. И. Зазоркин, — телогрейки вообще не выдавались».

Так возникли вопросы за вопросом. Почти у всех выступивших упреки в адрес управляющего отделением Р. А. Исмагулова (как никак уже 4 года он руководит отделением) и бригадира МТФ.

Рабочие единогласно проголосовали за то, чтобы снять управляющего отделением Р. А. Исмагулова с занимаемой должности. А заменить его пока некем. Поэтому этот вопрос остался открытым, а ведь уже начались полевые работы.

В. СУОНДУКОВ,
общественный корреспондент.

Подвели итоги учебы

Коммунисты Юлбарсовского отделения совхоза «Акъярский» собирались на итоговое занятие в системе партийного образования. В течение учебного года они изучали курс «Социальная политика КПСС». На занятиях присутствовало большинство коммунистов цеховой партийной организации. Так, Асыл Ганеева, Кулибагаев — коммунист с 50-летним стажем пребывания в рядах КПСС — своим участием на занятиях показала пример активности другим членам партии.

Подведены итоги учебного года, даны ответы коммунистам на ряд интересующих их вопросы. В конце занятия состоялась пепринужденная обстоятельная беседа по проблемам, затрагивающим жизнь деревни. Были отмечены неединичные факты загрязнения окружающей территории мусором. По этому вопросу требуется вменение комитета по охране природы района.

Давно волнует жителей строительство очага культуры — клуба, которое ведется силами ПМК-292 треста «Башмедистрой». А что касается тружеников села, то они вкладывают все силы и умения по обеспечению населения продуктами питания.

У. БУХАРБАЕВ,
инструктор райкома
КПСС.

ЧЛЕН РАЙКОМА



Не один год трудится в животноводстве коммунист Мухтар Закаринович Сурин (на снимке). Он систематически выполняет доведенное задание по привесам, ухаживая за молодняком крупного рогатого скота в возрасте до одного года. За добросовестный труд коммунисты парторганизации колхоза «Сакмар» избрали его членом райкома КПСС.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

Развращают молодежь

Меня вынудило написать одно обстоятельство. Просмотрев как-то видеофильм «Девушка на колесах» в кооперативном видеозале поселка Бурбай, возмутилась до глубины души. Я не ханжа, но думаю, что такие фильмы могут только развращать людей.

Сейчас средствами массовой информации пропагандируется культура секса довольно широко, но, по-моему, то, что я увидела, далеко от культуры, это уже не эротика, а порнография. Такие фильмы развращают не только молодежь. Интересно бы знать, кто составляет репертуар видеофильмов и почему он не контролируется компетентными органами?

— Такие фильмы не единичны, хотя в афише и оговорено «до 18 лет», на мой взгляд, эти фильмы вообще недопустимы. Я не против видеофильмов, но содержание фильмов должно соответствовать нормам морали. И еще. Стоимость входного билета за один сеанс одинакова как для взрослых, так и для детей — один рубль.

Думаю, с моим мнением согласятся многие. Очень надеюсь, что будут приняты какие-то меры.

М. ТУКБАЕВА,
учительница.
п. Бурбай.

„АМАНАТ“

чении этнических групп башкирского народа.

Одно из направлений деятельности организации — пропаганда всеми средствами среди представителей других народов, проживающих в районе, а также среди башкир, обитающих за пределами республики, национальной культуры башкирского народа, его языка и истории, содействие в обогащении в области культуры.

Воспитание культуры международных отношений, утверждение интернационализма, как основного принципа взаимоотношений народа в разных национальностях, является составной частью деятельности организации.

Ей чужды национальное тщеславие и спесивость, идеология национальной розы, пренебрежительное отношение к историческому прошлому, языку и культуре народов других наций, проявление равнодушия к заботам и потребностям их социального и культурного роста.

Любая народность, неизвестная на ее численность и продолжительность истории, заслуживает уважения, а ее язык и культура, как неповторимые ценности цивилизации человечества, достойны изучения и сохранения.

Организация «Аманат» свою деятельность осуществляет на основе политики Советского государства. Она проводит свои решения в жизнь, основываясь на статьях 6, 7 и 51 Конституции (Основного Закона) СССР и Конституции (Основного Закона) Башкирской АССР.

УСТАВ

Хайбуллинской районной народной организации башкирской народной «Аманат»

Районная башкирская народная организация ставит целью всемерное содействие росту национальной культуры, языку, социальному обновлению башкирского народа.

В нее могут вступать на равных правах как отдельные граждане, так и целые коллективы.

Членом организации «Аманат» признаются граждане СССР, достигшие 18 лет, независимо от социального и имущественного положения, отношения к религии, партийности и национальности, заинтересованные в дальнейшем развития культуры, просвещения и историей народа, чьим именем названа на республика, знающие и желающие изучать башкирский язык, призывающие Устав организации и регулярно уплачивающие членские взносы.

Ее членом могут быть также проявляющие материальную заинтересованность в росте башкирского языка и культуры, духовном и социальном обновлении народа, оказывающие практическую помощь и содействие в деятельности организаций, регулярно вносящие членские взносы коллектины государственных предприятий, колхозов, кооперативных и общественных организаций, учебных заведений и т. д.

Граждане, состоящие в пропагандирующих социальную и национальную розы, а равно их поддерживающих организаций, являются официальным общественным органом.

Открыт счет в отделении Агропромбанка за № 000700303.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



У работающего в руках дело огнем горит. Так говорят обычно о людях, хорошо знающих свое дело, имеющих опыт, споровку. Таким человеком в Мамбетовском отделении совхоза «Маканский» считается умелец-кузнец Рафик Лукманович Акчурин. Хвалят его односельчане за расторопность, смекалку. Он всегда стремится вовремя выполнить заказ. Особенно старается он в эти дни, когда в колхозе идут весенне-полевые работы. А заказов всегда хватает.

НА СНИМКЕ: Р. Л. Акчурин.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ОБРАЩЕНИЕ

КО ВСЕМ ГРАЖДАНАМ РОССИИ,
К ОБЩЕСТВЕННЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ
И ТРУДОВЫМ КОЛЛЕКТИВАМ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ

Дорогие соотечественники!

В преддверии 45-летия Победы в Великой Отечественной войне учрежден Российский Фонд мира, который ставит своей главной целью всемерно содействовать достижению народного согласия, оказывать помощь общественным организациям, чья деятельность ведется во имя гуманизма, милосердия, воспитания патриотизма, во имя предотвращения межнациональных конфликтов и утверждения на нашей Родине, в нашем общем доме прочного мира.

Новое политическое мышление уменьшило опасность планетарного ядерного конфликта, способствовало расширению международного сотрудничества. Свой вклад в развитие этого процесса готовынести и Российской Фонд мира. Будем реалистами: сделаны лишь первые шаги по пути избавления человечества от разрушительных войн, мир пока еще хрупок, требуются совместные усилия людей доброй воли, чтобы сохранить и укрепить его, чтобы новые поколения не погибли в пламени военного пожара.

Сейчас отделения Фонда мира в Российской Федерации, как и в других республиках Союза, создают Книгу Памяти, призванную увековечить имена тех, кто погиб, сражаясь за Родину, в

годы Великой Отечественной войны. Возрастает помощь Советского фонду мира ветеранам войны, воинам-афганцам, солдатским матерям и вдовам. Только в прошлом году на эти цели направлена десятины миллиардов рублей.

Победа над фашизмом 45 лет назад вошла в историю. Но нет срока давности для народной памяти. Память о подвиге советских людей, единстве всех народов СССР в грязный час испытаний хранится в сердцах благодарных потомков.

Накануне празднования 45-летия Победы Российской Фонд мира призывает всех соотечественников, общественные организации и трудовые коллективы республик поддержать социальные программы Советского фонда мира, направленные на повышение жизненного уровня ветеранов войны, матерей и вдов фронтовиков и переселенцев, в день ленинского коммунистического субботника, на счет Советского фонда мира.

Ваша добровольные взносы с благодарностью примут в любом отделении Госбанка и сберкассе на счет районного или городского отделения Советского фонда мира.

Принято на учредительной конференции Российской отделения Советского фонда мира 22 марта 1990 года.

Пути обновления

КРЕСТЬЯНИН ВЕРНЕТСЯ

Сегодня мы живем в последнем десятилетии двадцатого века, который был богат на события, внесшие коренные изменения в жизнь человечества: революции и мировые войны, научный прогресс и невиданные темпы гонки ядерного оружия. С середины 80-х годов возросли надежды народов всех стран на мир во всем мире, предотвращение экологической катастрофы, общее повышение уровня жизненных благ людей. Новое руководство КПСС и правительство СССР отказались от конфронтации с Западом, заняв позиции реализма и здравого смысла и провозгласив новое политическое мышление, как инструмент проведения внешней и внутренней политики страны.

Март 1990 года в памяти народа будет связан с событием, подтверждающим последовательность руководства страны в распространении принципов нового мышления и на внутреннюю политику. Верховный Совет СССР принял нормативный акт «Закон о земле», который получил широкий резонанс в на-

шшей среде — крестьянстве. Кто-то воспринял закон с восторгом, кто-то — с недоверием. Действительно, тут есть над чем подумать, что вспомнить.

За первые десять лет после 1917 года крестьянство, как класс, коренным образом изменилось. Основной фигурой стал середняк, хозяин земли, получивший ее от революции и убедившийся, что Советская власть — его власть. Продовольственный кризис был разрешен, у страны появилась своя валюта. Но стремление И. Сталина к утверждению своей единоличной власти, поддержанное большинством низовых партийных организаций, привели к тому, что проблемы решать с помощью маузера и «железных» декретов, и интересы крестьян-единоличников, желающих сохранить хозяйственную самостоятельность, вошли в конфликт. Трагическая участь крестьянства, как класса, была предопределена. К сожалению, многие коммунисты в так называемом «раскулачивании» видели не войну с собственным на-

родом, не закабаление сельских жителей, а «претворение в жизнь» одного из главных пунктов «Манифеста Коммунистической партии» — «упразднение частной собственности».

Итоги крупнейшего идеологического эксперимента над собственным народом известны. Это гибель от голода миллионов людей в 1932—1933 годах, выселение многих крестьян в районы Крайнего Севера, разрушение традиционного крестьянского уклада. Город «сель» на скучный продовольственный пасеку по карточкам. Функции управления сельским хозяйством взяли на себя партийно-государственные органы. Земля формально была закреплена за хозяйством (колхозом, совхозом), но только государственные органы могли устанавливать плахи, что и как сажать — убирать, по какой цене продавать сельскохозяйственную продукцию.

Так был перечертнут «Декрет о Земле». Периодический голод, возрастающее отвращение к земледелию стали привычными и на годы впе-

ред определили судьбу крестьянства. Колхозы и совхозы не справились с поставками продуктов деревни пустела и нищала. Партия и правительство исчерпали все мыслимые и немыслимые меры по оздоровлению сельского хозяйства. Многочисленные экономические эксперименты (укрупнение, разукрупнение хозяйств и так далее) проваливались, убивая надежды и инициативу крестьян, отбивая любовь и хозяйственное отношение к земле. Но несмотря на все это, не перевелись еще люди, готовые отдать все свои силы работе на земле. Единство человека и земли — не метафора, а закон жизни. Нарушение этого единства в ходе насилиственной колективизации обернулось затяжным продовольственным кризисом в стране. Надо пожелать новому «Закону о Земле» долгой жизни, потому что много людей с радостью восприняли этот закон как первый реальный шаг к восстановлению исторической справедливости по отношению к деревне.

Х. ТУРСУНБАЕВ,
агроном совхоза
«Бузавлыкский».

БЕЗОПАСНОСТЬ ПРИ РАБОТЕ С ЯДОХИМИКАТАМИ

Химические вещества, используемые для биологической защиты растений, в большинстве ядовиты для человека и сельскохозяйственных теплокровных животных. Проникая в организм в небольших количествах, они вызывают нарушение его жизнедеятельности, которое в определенных условиях может перейти в отравление.

Яды проникают в организм человека различными путями. Наиболее частым и самым опасным является поступление пестицидов через дыхательные пути в порошкообразном, парообразном и газообразном состояниях. Действие ядов, поступивших в организм через дыхательные пути, выражено сильнее, чем при всасывании через слизистую оболочку желудочно-кишечного тракта, так как при поступлении из легких в кровь яды минуют печеночный барьер, то есть, не нейтрализуются.

Через желудочно-кишечный тракт яды могут проникать в организм человека в результате нарушения правил личной гигиены, при внесении пестицидов в рот, заглатывании пыли и паров. Поэтому все работы, связанные с перевозками, отпуском, хранением, применением и уничтожением ядов, необходимо проводить в строгом соответствии с правилами техники безопасности и производственной санитарии.

К выполнению этих работ допускаются лица не моложе 18 лет, прошедшие медицинский осмотр и получившие медицинское разрешение. Этим людям необходимо хорошо проинструктировать и обучить правилам обращения с ядохимикатами и средствами индивидуальной защиты, а

также оказанию первой помощи при несчастных случаях.

Лица, работающие с ядами, снабжаются противогазами или респираторами с соответствующими патронами к ним, защитной одеждой и обувью, предохранительными очками. Каждому человеку, занятому работой с ядохимикатами, вы-

чилия работ верхнюю одежду следует тщательно вычищать, а нательное белье менять через каждые 2—3 дня. Специодежду запрещается уносить домой и хранить в жилых помещениях, она должна находиться на складах в специально отведенном месте. После работы ее ежедневно вытирают на открытых местах, зернохранилищах, складах, пастбищах и водоемах. Категорически запрещается проправливание семян сухими препаратами методами перелопачивания. Отпуск проправленных семян для посева производится только по письменному распоряжению руководителя хозяйства или лиц, его заменяющих.

При влажном проправлении семян растворами ядов с последующей просушкой лица, выполняющие эту работу, обязательно должны надевать противогаз или респиратор с противогазовым патроном, а также в спецодежде, место пропуска должно быть удалено от проправочной площадки не менее, чем на 100 метров. После окончания работы по проправлению респираторы, очи и одежду тщательно очищают, руки и лицо моют водой с мылом, а рот прополаскивают водой.

Инвентарь, использованный при проправлении, тщательно промывают после окончания работы, воду сливают вдали от водоемов и хозяйственных построек в яму, которую затем закапывают. Необходимо также тщательно собрать и закопать в землю рассыпавшиеся проправители и отдельные проправленные семена.

Не допускается разравнивание проправленных семян руками. Ящики сеялок должны быть снабжены плотной крышкой и тщательно закрываться ею при работе. Для работающих на проправлении семян должно быть отведено отдельное помещение под комнату отдыха и раздевалки.

Г. ЮЛДАШБАЕВ,
санитарный врач.

Советы специалиста

дается специальное питание (по 0,5 л молока в день) и мыло (400 г на месяц).

При работах с порошкообразными ядами и опрыскиванием препаратами, летучесть которых невелика, обязательно надевают противогазовые клапанные респираторы, очки и рукачицы. При проведении работ по газации синильной кислотой, дихлорэтаном, метилбромидом следует применять противогаз. При работах по опыливанию, опрыскиванию и проправлению высокотоксичными летучими препаратами необходимо использовать респираторы с противогазовыми патронами.

Респираторы должны быть у каждого работника индивидуальными, хорошо подогнанными с помощью резиновой тесьмы. При проведении работ по опыливанию фильтры респираторов следует менять на новые ежедневно, а при опрыскивании 2—3 раза в день.

При использовании респиратором с противогазовым патроном последний подлежит немедленной замене, если в исправном респираторе ощущается хотя бы незначительный запах яда.

Ежедневно после окон-

Великой Победе — 45

Когда началась Великая Отечественная война мы еще учились. Среднюю школу в Акъяре завершили в 1943 году 4 девушки и всего один парень, остальные ушли на фронт.

Я училась в школе, а после занятий работала в типографии. После получения аттестата не могла оставаться в стороне от всенародной беды, решила идти на фронт. На работе, конечно, отговаривали, не отпускали.

На фронт добровольно записались многие девушки. В числе добровольцев-комсомольца я тоже стала проситься направления на фронт. Понятно, мы, молодые комсомольцы, горели желанием быстрее отомстить гитлеровцам, лично участвовать в разгроме врага.

На мое заявление дважды отказывали — слишком мала была ростом и я казалась беспомощной. Но не успокоилась на этом, подала заявление в третий раз. Наконец, отступили и решили направить в Уфу, мол, все равно вернут обратно. В Акъяре прошли комиссию 25 девушек и все прибыли в Уфу.

Там прошли повторную комиссию и троих девушек из Акъяра, М. Богданова, З. Нураева и Х. Нафикову попали в военный эвакогоспиталь санитарками. С этих дней началась наша служба.

Из столицы наши республиканские фронтовые пути-дороги пролегли через Тулу, Клинцы, Минск, Гомель, Брест, а затем в Польшу в город Лодзь.

В суровых буднях госпитальной жизни, порой сутками без сна и отдыха, жили одной заботой, спасти жизнь, быстрее залечить раны и восстановить здоровье советских воинов.

Фронтовая сестра

Надолго осталось в памяти одно из наших комсомольских собраний. Оно состоялось зимой. Газеты сообщали о героической смерти Зои Космодемьянской. Она была нашей ровесницей, отдала за Родину самое дорогое — жизнь. На склоне, обсыпав ее героями поступок, комсомольцы говорили, что можем сделать мы, комсомолки эвакогоспитала.

И комсомольское собрание решило: ответить на бессмертный подвиг Зои более упорным трудом.

организовать встречу с артистами. Поэтому решили создать свой ансамбль песни и пляски, получились неплохие выступления, даже обменялись концертами с соседними госпиталями.

День Победы встретили в польском городе Лодзе. В радостные дни мне выпал еще один счастливый случай: далеко от Родины, напольской земле, я встретила свою школьную подругу Рахиму Кусикову, которая служила в десантных войсках.

За заслуги в военные годы наградили орденом «Отечественная война» II степени и медалями. С войны вернулась в марте 1946 года.

Как участница Великой Отечественной войны знаю ее ужасы, горечи и страдания. Никому не желаю снова видеть смерть, кровь и разрушение. Каждый должен бороться за торжество мира на земле.

Х. НАФИКОВА,
участница войны.

НА СНИМКЕ: Соевые санитары З. Нураева (слева), М. Богданова и Х. Нафикова.

Репродукция фото 1945 года.

З. КАРАБАЕВ.

пришлось мне нервничать, плакать и доказывать: телевизор, который мне предлагают — не мой. Что внутреннего, я не разбираюсь, но корпус телевизора не тот.

В конце января меня положили в больницу.

Обратилась к начальнику районного производственного управления бытового обслуживания М. Бикбирову. Он предложил вновь обратиться к А. Хановой, сказал, что поручил телемастеру разобраться. Моя хождения и мытарства на этом не кончились.

В субботу мастер был на работе, проверили телевизор, показывает, но неважно. Привезли домой, показывает еще хуже.

М. КАСЬЯНОВА.

п. Бурнай.
ОТ РЕДАКЦИИ: письмо М. Касьяновой было направлено начальнику РПУ БОН М. Бикбирову для принятия мер. Вот какой ответ он прислал в редакцию.

«Гражданка М. Касьянова к нам обращалась и ранее, ей дан устный ответ.

Номера на паспорте и на телевизоре сходятся, но она не признает корпус телевизора. Поскольку она предполагает хищение ее телевизора, ей было предложено обратиться в административные органы».

Вот и вся история с телевизором. Надуманного здесь ничего нет. Поэтому, уважаемые читатели, о том, как нас обслуживают работники быта, судите сами.

Как вас обслуживают?

ПЕРЕСТАЛ показывать телевизор. Попросила отремонтировать его на дому мастера Бурнайского дома быта А. Ханова. Я живу одна, уже в возрасте, вести телевизор в мастерскую не в состоянии.

Мастер сначала отказался прийти домой, поэтому 19 января все же телевизор увезли в дом быта, квитанцию не выписали. А 23 января привезли обратно, но другой телевизор. Я пошла в мастерскую, мастера не было, проходила до вечера, но тщетно.

На другой день я опять пришла в дом быта. Мне В. Антипина сказала, что мастер уехал в Самарск на целый день. Как быть? 25 января с помощью людей отвезла на санках телевизор в мастерскую, мастера не было, проходила до вечера, но тщетно.

Несколько дней из-за равнодушия работников бытового обслуживания

«ТЕЛЕМЫТАРСТВА»

выписалась лишь 14 февраля. За это время я написала заявление нашему участковому милиционеру, бригадиру телемастеров И. Волынскому с просьбой отыскать мой телевизор. 22 февраля обратилась к председателю исполнкома посовета И. Сидоренко. Она позвонила в дом быта, мастера опять на месте не было, из-за непогоды не приехал на работу.

На другой день сама зашла к мастеру. Смотрю, лежит схема моего телевизора. Очень обрадовалась, что нашлась пропажа. К сожалению, оказался опять другой телевизор.

На этом собрании лучшие сестры и санитарки были приняты в комсомол. Каждая сестра-комсомолка стала донором.

Часто после дневной смены мы заступали на круглосуточное дежурство у постели тяжело раненных бойцов. С приходом очередной почты со свежими сводками «Совинформбюро» шли к раненым, читали им газеты, журналы, книги, выписывали стенные газеты и «боевые листки».

В связи с тем, что наш госпиталь был на колесах и часто менял свое место расположения, мы редко имели возможность

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА, Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-18-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Школьная жизнь**Мы гордимся ею**

В нашей Мамбетовской средней школе недавно открылась отдельная светлая комната для девочек. В этом кабинете проходят уроки на такие темы, как «Основы производства», «Выбор профессии», «Труд».

Это непростая комната, и чтобы ее оформить, нужно было приложить немало сил. Несмотря на то, что кабинет открылся только в этом году, своими руками ребята изготовили немало схем, карточек-заданий. Много сил

отдала для оформления комнаты наша учительница Зинира Расуловна Мамбетова. Доходчиво ведет она уроки и мы с нетерпением ожидаем следующего занятия в этом кабинете.

Мы считаем, что эти занятия нам очень пригодятся в дальнейшей жизни, в выборе профессии.

Зинира Расуловна также ведет в школе танцевальный кружок, который посещают 3—4 классы. Изучают танцы раз-

личных национальностей и, оказывается, очень любят здесь башкирские народные танцы. Они довольны своим руководителем.

В школе есть литературная студия «Лайсан», которым также руководит Зинира аяй. Учащиеся, любители родного языка и литературы, пишут свои стихи, которые показывают Зинире аяй, советуются.

Мы гордимся своей учительницей, ведь она очень любит свою работу, беспокойна.

**Г. КАРАБАЕВА,
Н. АТНАГУЛОВА,
Л. КАИПОВА,
юноши.**

Приглашаем на старт

По сложившейся добродушной традиции 6 мая текущего года состоится легкоатлетический пробег Бурнай — Акъяр. Марафон посвящается 45-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. Цель соревнований — популяризация марафона среди молодежи, школьников района и развитие легкой атлетики среди широких слоев населения, массового охвата тружеников села.

Пробег Бурнай — Акъяр проводится по следующей программе: мальчики 13—14 лет стараются от автобусной остановки поселка Садовый, юноши 15—17 лет, мужчины 18—29, 30—39 лет и старше возьмут старт у монумента Победы в поселке Бурнай, девочки 13—14 лет, женщины 18—29, 30—39, 40 лет и старше стараются от автобусной остановки поселка Садовый.

Второе место заняли волейболисты совхоза «Акъярский», бурнайцы — на третьем месте.

Команды-призеры награждены грамотами и медалями правления колхоза имени Ленина.

Команды-призеры награждены грамотами и медалями правления колхоза имени Ленина.

З. КАРАБАЕВ.

А. Ханова. Он разрешил мне взять телевизор домой. Проверили на месте, там же, в мастерской, не показывает. Отложили дело на субботу.

В субботу мастер был

на работе, проверили телевизор, показывает, но неважно. Привезли домой, показывает еще хуже.

М. КАСЬЯНОВА.

п. Бурнай.
ОТ РЕДАКЦИИ: письмо М. Касьяновой было направлено начальнику РПУ БОН М. Бикбирову для принятия мер. Вот какой ответ он прислал в редакцию.

«Гражданка М. Касьянова к нам обращалась и ранее, ей дан устный ответ.

Номера на паспорте и на телевизоре сходятся, но она не признает корпус телевизора. Поскольку она предполагает хищение ее телевизора, ей было предложено обратиться в административные органы».

В военкомат требуется старший инструктор (по вневоинской подготовке) с окладом 140—160 рублей в месяц.

Обращаться в рабочее время к райвоенкому.

Исполком Бурнайского поселкового Совета

коллектив коопзпрома выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда КОЛЕНСКОГО Петра Федоровича

Коллектив коопзпрома выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ОТЦА

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли, Тираж 5145, З. № 607.